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A kinorányi népgyülés.
Nyitni, jun. 2'2

Minden várakozást felülmúló fé­
nyes sikerrel dicsekedhet! k az a 
lelkes gárda, méh a kinorányi nép- 
gyülést rendezte. 11ét választókerület­
nek körülbelül HMMHI emberre teledé 
népe jött ott össze, túlnyomó részben 
néppárti választók, de képviselve volt 
a szövetkezett ellenzéknek minden 
ái nyalata.

Az ország számos helyén tartot­
tak már gyűléseket a szövetkezett 
ellenzéki pártok és a nagy városok­
ban rendezett manitésztáéiók talán 
felülmúlták a kinorányi gyűlést láto­
gatottságra, külső pompára és a kere­
tek lényére nézve, a mi természetes 
is, mert bármily derék és törekvő 
legyen is valamely falunak a népe, 
az még sem képes a városok csillo­
gását és ragyogását egy ilyen óriási 
arányú összejövetel külső képén visz- 
szatiik röztetni.

1 le hiszen nem ezt keresték az 
ellenzék vezérei, a kik a gyűlésre 
megérkeztek, hanem keresték azt, a 
mi tulajdonképen minden tisztességes 
politikai mozgalomnak az egyedüli 
célja, keresték a választó közönség 
meggyőzését, a népre gyakorolható

j erkölcsi hatást. Es e tekintetben ez a 
i gyűlés a páratlan sikerek jegyében 
i áll és fog is ál Inni nagyon hosszú 
I ideig.

Az országgyűlési ellenzék vezé- 
I rei egy tót ajkú, de magyar érzelmű 

népet találtak a Felvidéknek ezen 
j részében, lágy népet, a mely szívesen 
I tanulja nyelvünket, tiszteli nemzeti 
I intézményeinket, egy népet, melynek 

csodálatosan fejlett érzéke van alkot­
mányos jogaink és szabadságaink 

: iránt.
Ha már most ennek a népnek, a 

| mely az említett dicséretes sajátságo­
kon kívül még azzal a jó tulajdon- 

. sággal is bir, hogy tiszteli a tekintélyt 
és hallgat vezéreinek szavára, azt 

i fogják mondani az ő helyi vezetői : 
Látjátok ti ennek a szegény Felvidék­
nek elhagyatott és sokszor mostoha 
bánásmódban részesült népei, titeket 
a szövetkezett ellenzék nagynevű és 
tiszteletreméltó vezérei úgy megbe­
csülnek, hogy eljöttek hozzátok és 
tanúi akartak lenni a ti polgári eré­
nyeiteknek ;

megbecsülik bennetek a hazához 
való hűséget, a romlatlan és meg­
vesztegethetetlen polgári érzületet, a 

I törvényekhez való ragaszkodást, a

becsületes politikai törekvésekben 
való következetes kitartást; megbe­
csülik bennetek mindazokat az eré­
nyeket. a melyek által ők nagygyá 
és virágzóvá akarják tenni a hazát :

ha ezt fogja hallani szünet nél­
kül, a mint már érzi is ennek a Fel­
vidéknek a népe, akkor uj virágot 
fognak hajtani szivében azok a pol­
gári erények, a melyeknek ez a ki­
tüntetés. ez az országos jellegű meg­
becsülés szidott.

Fs kétségtelen, hogy azok, a kik 
a népben ilyen lelkűidet ébresztenek, 
a kik egy ilyen öntudatnak a kiala­
kulásához közrendi ködnek. nagy obi) 
szolgálatot tesznek a magyar állam­
nak. a hazának és a nemzetnek, mint 
bármely olyan közigazgatási szerve­
zet, mely a pártérdekek szolgálatában 
állva csak akkor ismeri a népet és 
csak akkor törődik vele, a mikor 
azt a saját korrupciójának részesévé 
teheti.

Fűben az erkölcsi erőhatásban 
rejlik a kinorányi népgyülés jelentő­
ségének egyik főmozzanata.

1 le jelentős ez a gyűlés az aktu­
ális politika szempontjaiból is. A 
Tisza-kormány kinevezése után ez 
volt az első alkalom az ellenzéki ve-

„A NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA.
Az indiánus házassága.

Irta Biró János.

Volt a newjorki Brown & Brown gyárban 
egy segédgépé«/, akinek (tcorge Chippeva 
volt a neve. Mint a neve is mutatja, indián 
volt az istenadta, vöröses barnás polaj ti 
csúnya fiú, akivel sokat elbolondoztak a gyári 
lányok. A nagyapja még fehér emberekre 
vadászott Arizona rengetegjeiben, korán elhalt 
apjában még fel-fel lobbant az ősi vadság, ő 
már civilizált ember volt.

(ieorgenak megtetszett a magyar szár­
mazású Faj estik Erzsébet azon a napon, a 
mikor dolgozni kezdett a gyárban.

Nice girl, — mondotta — és széles 
mosollyal mutatta meg neki két sor fehér 
fogát.

Erzsébet egy szót sem értett angolul, 
nevetve szólt hát oda szomszédjának :

Mit akar tőlom ez a holmid eigány'?
Ez a jelenet többször megismétlődött. 

Valahányszor csak szerét ejthette az indián, 
mindig mondott egy-két kedveskedő szót a 
magyar lánynak. Erzsébet mosolygott és nem

törődött vele. Az utolsó napokban már nem 
mosolygott és nem vette észre, lm a rézbőrű 
szólt hozzá, (ieorgenak is feltűnt a leány 
haloványsága és egy másik lánytól kérdezte 
meg, hogy mi haja Erzsébetnek. A kérdezett 
kacagva válaszolt:

Az a baja, hogy elhagyta a vőlegénye.
(íeorge gondolkozóim esett és szó nélkül 

ment le a gépszobába. 1 >c azontúl esténként 
mindig módját ejtette, hogy távolból hazáig 
kisérje a bánatos fehér leányt. George nem 
volt buta ember s azt is tudta, hogy a gyár 
alatti mélyvizü folyóba nem egy szerelmé­
ben csalódott leány ölte már bele magát.

Egy este azután nem hazafelé vette út­
ját Erzsébet, Elindult a főutcán, azután nagyot 
kanyarodva, hogy a magyar negyedet elkerülje, 
megindult a folyó felé. A sötétség egyre job­
ban leereszkedett és a bánatos magyar leány { 
csak lenge árnyéknak látszott a távoli lámpák j 
pislogásában. Lehajtott fejjel ment előre s 
észre sem vette, hogy egy másik még sötétebb 
árnyék követi.

Erzsébet megállt a folyó partján és le­
nézett a piszkos, sebes áradatba. A szeméből 
néma, forró könnyek peregtek s egyre csak 
sóhajtozott.

Ha az indián egy pillanattal később ér 
oda, ugorhatott volna utána a zúgó folyamba, 
így éppen hogy elkapta a derekát és hátra­
rántotta. De Erzsébet már ekkor egészen 
halálra szánta magát. Némán, de annál ma 
kaesabbul küzdött, azt sem tudta, hogy kivel. 
Karcsú, izmos teste többször csaknem kisiklott 
a jóakarata karok közül, de végre is elcrnycdt 
az egyenlőtlen küzdelemben. A lélegzete ki­
fogyott és félájultan hanyatlott le. Az indián 
csak akkor kezdett hozza beszélni. I gv válo­
gatta a szókat, hogy a lány is megérthesse.

Lassúnk int megnyugodott és megenyhült 
Erzsébet. Megnyugodott és megenyhült, mert 
nem volt egyedül. Mert mellette volt valaki, 
aki hűséggel és ragaszkodással volt iránta.

Éjfél felé járt az idő, amikorra a furcsa 
pár visszaindult a folyótól a város felé.

Mikor feltünedeztek az első villamos 
lámpák az indián szótalan lett és Erzsébet 
lelmrgasztotta a fejét. Némán mentek a leány 
lakásáig, itt kezet adott a fiúnak, azután he­
zörgetett.

Másnap reggel újra bement a gyárba 
Erzsébet és dolgozott, mint azelőtt. A szive 
még mindig nagyon fájt, de már nem gon­
dolt a halálra. Vőlegényére Kálmán Ferenc re
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zi'-i'l'vi'liak im-gnvilatkozására. Ks ők 
nyilatkoztak is, férfi asan kijelentették, 
lii>o\ a szövetkezett el lenzék harca 
még csak most lög nagy mérveket 
ölteni, mert annak a hármas célnak 
a megvalósítása ele, a melyekért a 
szövetkezett ellenzék már egy év óta 
kiizd. minő a demokratikus választó­
jog. a joLtreml helyreállítása és a 
közéletnek a korrupciótól való meg­
tisztítása. az uj kormány határtalan 
cinizmusa és vakmerősége még az 
eddigieknél is nagyold) akadályokat 
gördít.

A függetlenségi pártok egyesü­
lést* folytán keletkezett politikai hely­
zetben a kinorányi népg-y ülésen hang­
zott el az egyesült függetlenségi párt 
illusztris ügyvezető elnöke szájából 
az első kijelentés, a melyben nyoma­
tékkid emeltetett ki az a fontos kö­
rülmény. hogy a két függetlenségi 
pártnak egyesülése nem akadályozza 
meg. ellenkezőleg hathatósabb;! teszi a 
többi ellenzéki pártokkal való együtt­
működést.

Az emlékezetes gyűlés lefolyásáról tudó­
sítónk a következőket közli.

Fogadtatás Nyitran.
Az ellenzéki vezéreket és képviselőket 

lmzu vonat némi késessel 11 óra után robogott 
be a nyitrai pályaudvarra, a hol már nagy 
közönség várta a vendégeket. A fogadtatásra 
a város intelligenciája és polgárságából szá­
mosán jelentek meg.

A hosszú vonathoz kapcsolt Pullman-ko­
csiból elsőnek gróf Apponyi Albert lépett ki. 
a kivel együtt jöttek gróf Zichy Aladár, gróf 
Káf i:i Mihály. AVO/er Zsigmond. <'scrmdk Ernő, 
dr. Zelcnyák .kínos orsz. képviselők, dr. Fmszt 
Sándor v. orsz. képviselő. Tin- Béla az Alkot­
mány szerkesztője, dr. <• aida Henrik. Neme-- 
túlin >-■-/ Albert, s István a Katii. Nép- 
sz.ovetseg titkára, Pirsam Ádám és mások, a 
kikhez itt János orsz. képviselő csatla­
kozott.

Mikor a pályaudvart ellepő nagy közön- 
Srg elhelyezkedett, előlépett dánoky Madocsány 
*»\ 111;i V. orsz. képviselő, pusztaegeri földbir­

tokos és lelkes beszéddel üdvözölte az ellenzéki 
vezéreket. Nem volt i programúiban s a nyit­
rai ellenzék nem is tudott róla, hogy a hely­
beli soeialdemokrata párt is üdvözlésre készül, 
de nem hatott rosszul dr. Magyar nyitrai iigy- 

I védnek nyugodt és tiszteletteljes beszédje, a 
j ki arra kérte az ellenzéket, hogy folytassa lan­

kadatlanul a demokratikus választójog érdeké­
ben vívott harcot.

Az üdvözlésre először gróf Apponyi Albert 
válaszolt, a ki rámutatott arra, hogy semmi 
sem bizonyítja inkább az idők rendkívül nehéz 
voltát, mint az, hogy a kormányrendszer ellen 
folytatott küzdelemben leomlottak azok a vá- 
lasztólalak, melyek a pártokat egymástól el­
különítették. Apponyi után Zichy Aladár gróf 
mondott köszönetét a megjelent közönségnek 
s különösen a papság támogatásáról emlékezett 
meg hálás elismeréssel.

X.vitrán a budapesti vendégekhez csatla­
koztak (ryurcsánszky Demeter, dr. Franciscy 
Bajos, dr. Puchovszky Bálint kanonokok, Jánoky 
Madocsány Gyula földbirtokos, /Idák József 
papnevelőintézeti alkormányzó, Schmidt Leó 
püspöki titkár, dr. Skráhik András szentszéki 
jegyző, Szmida Kálmán nyitra-alsóvárosi esp. 
plébános, Kuhinyi Endre v. tanácsos, 1 Vő Fe­
renc nagybirtokos, dr. Cseretnyey István, dr. 
1/ezák István theol. tanárok, dr. Kopp Tibor, 
dr. Hatala István, Schmidt Béla fögirn. tanárok, 
Riszner Gyula karkáplán, Rektóry Gyula s. lel­
kész, Karsay Imre plébános, Pázsittá Vilmos 
tanító, Morvay Kálmán és mások.

se úgy gondolt mint azelőtt, eposztö vágyó­
da—al. nehéz fájdalommal. A halnivágyása. 
a folyóparti est után, egészséges reakciót szült 
s új erővel ébredt fel benne az életösztön. 
B •• »ngva gondolt a mély, piszkos vizű 
ú'l.vcra es hálával az indiánra, aki erőszakkal 
elrántotta a sir széléről.

Mikor a déli szünet elérkezett és az in­
dián olajtól, izzadtságtól fénylő arccal feljött 
i g' ’’teremből, már mosolyogni is tudott rá.

1 leült a leány mellé a gyár előtt, ahol
a lányok szegényes ebédjüket szokták el- 
1 x irtani, s kezdte angolul tanitani.

Így ment ez egyik napról a másikra. 
s" SZ(,lt senkinek a folyóparti jclenet- 

! . Erz-éhet még inkább hallgatott. Volt ,.gy 
titkuk, amely minden faji és nyelvi 

kúlomhség daeara is. összekapcsolta őket!
A barátságuk azonban nem maradt 

- -úig észrevétlen. Amikor a gyéir előtt egy 
rövid félórára összeültek, a többi lányok vi­
hogva, esufolkodva mutattak rájuk. Később 
mai tovább mentek. Azt sugták-bugták egy- 
tnús között, hogy Erzsébet az indiánnak 
a szeretője. Senki ugyan nem látta őket 
együtt máshol, mint a gyár előtt s Erzsébet 
lakótársai attól az időtől kezdve, mikor éjjel

Nagytapolcsányban.
Impozáns fogadtatásban volt részük az 

ellenzék vezéreinek Nagytapolcsányban is, a 
hol több száz főnyi tömeg élén dr. Hat,dala 
János plébános üdvözölte az érkezőket, a kik 
közül gróf Apponyi Albert és gróf Zichy Ala­
dár válaszoltak. Pokorny János építész felesége 
gvönvöiíi virágcsokrot adott al Apponyinak. 
A rendes szerelvényhez csatolt tiz külön kocsi 
vette lel itt a Kmoréimba igyekvőket, a kik­
nek száma már a vonaton is több százra sza­
porodott fel.

Kinorányban.
I nnepi mezbe öltözött ezernyi-ezer ember 

várta a gyűlés szónokait hozó vonatot Kino­
rányban. A zászlók erdejétől környezett soka­
ság elén Szmrecsányi György, a nyitrazsámbok- 
retln kerület orsz. képviselője szívből fakadó 
szavakkal üdvözölte a vendégeket, Terlanday 
János tekintélyes kinorányi polgár pedig a

ment haza. árgus szemekkel vigyáztak minden 
lépésére, de azért ők voltak azok, akik leg­
inkább terjesztették a csúnya pletykát. A hir 
eljutott a leány fülébe is. Egy idősebb asszony 
mondta el neki.

Hallod e Erzsi, szólt hozzá. A leányok 
azt mondják, hogy összeszűrted a levet az 
indiánussal. Vigyázz magadra hogy szégyenbe 
ne essél!

Erzsébet haragtól szikrázó szemmel hall­
gatta. Azután így válaszolt:

Köszönöm a jóakaratát Mari nőném.
1 Si‘k hízza rám a magam dolgát. A látnok­
nak meg mondja meg. hogy söpörjenek a 
maguk portája előtt, nekem pedig hagvjanak 
beket, mert csúnyán járnak

Mari néni sietve kotródon el a jóakara­
tával. de megvitte a szót a lányoknak. Még 
nieg is toldotta a maga fantáziájából, hogy 
Erzsébet ügyvédhez megy és becsükül ja őket, 
ha a becsületében gázolnak.

Egy vasárnap délben, ahogy a templom­
ból kijött, ismét a folyó felé aprózta lépéseit.

Hátra se nézett, olyan biztos volt benne, 
hogy a hűséges indián ott van a nyomában.

S csakugyan, mikor kiért a házak töm­
kelegéitől, egyszerre a karján érintette valaki.

község üdvözletét tolmácsolta. A szép beszé­
dekre Apponyi és Zichy válaszoltak, megkö­
szönve a lelkes és impozáns fogadtatást.

A komoly beszédekbe bájos női hang is 
belecsendült. Percnyi Micike úrhölgy, Percnyi 
József birtokos és bankigazgató leánya gyö­
nyörű virágcsokorral kezében a vezérek elé 
lépett és remek kis politikai dikciót vágott ki 
Csengő hangon, bátran, a lámpaláznak minden 
jele nélkül beszélt s kitartásra buzdította az 
ellenzéki küzdelem bajnokait s azután a virág­
csokrot Apponyinak adta át, inig a társaság­
ban levő hölgyek az ellenzék többi vezéreit 
tüntették ki hasonló ékességgel.

A kedves jelenetre felharsant riadó éljen­
zés fényesen .jelezte, hogy a szépséges fiatal 
szónok minő frenetikus hatást ért el s a pesti 
urak közül valaki megjegyezte:

Jaj lesz Szmrecsányinak, ha a nők 
választói jogot nyernek, mert ezt a kerületet 
biztosan elhódítják tőle.

Hosszú sorban indult meg azután a me­
net a templom előtt felállított díszkapuhoz, a 
hol Perényi József bankigazgató üdvözölte az 
érkezőket, majd Lahwicska János igazgató-tanitó 
vezetése alatt egy hatvan tagú vegyeskar szép 
énekkel köszöntötte a vendégeket. Már a be­
vonulás alatt is ki lehetett venni a gyűlés ha­
talmas arányait, a széles utcákon a fellobogó­
zott házak között hömpölygő sokaság azt mu­
tatta, hogy a gyűlés fáradhatatlan rendezőinek 
Paska István, Wohinnd Ignác espereseknek, 
Szmrecsányi György és Bartoss János képvise­
lőknek fáradságát a legfényesebb siker koro­
názta, a mindenütt uralkodó példás rend pedig 
a rendezők szervező talentumának a dicséreté­
ről szólott.

A megérkezés után a társaság Wohland 
Ignác esp. plébános vendégszerető házában 
ebédhez ült. mely alatt a házigazda a vendé­
geket köszöntötte fel, Apponyi a zsámbokréti 
kerület vezetőire, Károlyi Mihály gróf Zichy 
Aladárra, Szmrecsányi György Wohland és Paska 
esperesekre, ('sermák Ernő az ellenzéki össze­
tartásra, dr. Kmnciscy Lajos az ellenzéki ve­
zérekre emelt poharat.

Nagy lelkesedést keltett gróf Zichy Ala­
dár pohárköszöntője, a ki a nyitrai egyház­
megye főpásztorát gróf Batthyány Vilmos püs­
pök urat éltette a jelenvoltak élénk tetszés- 
nyilvánulásai között.

A népgyülés.
A templom előtti tágas téren lombokkal, 

nemzeti zászlókkal és virágfüzérekkel díszített

Hová mégy y
Erzsébet megértette a kérdésben rejlő 

gyöngéd aggodalmat s angolul válaszolt.
Sétálni megyek. Elkísérhetsz, ha

akarsz.
Elindultak és önfeledt beszélgetésbe fog­

tak. Nem is vették észre, hogy a hátuk 
mögött néhány lépésnyire egész leányhad 
lopódzik. I Itt voltak a lakótársai valamennvien, 
meg még egy néhány leány, aki jelen akart 
lenni a bajosát Erzsébet vesszőfutásán. Lesz 
majd miről beszélni hónapokon keresztül. 
Lesz majd mivel megtörni a telkesgazda 
büszke lányának a gőgjét, lesz amivel kiker­
gethetik a gyárból, a városból talán a világ­
ból is.

Erzsébet s az indián nem tudtak semmit 
őzekről a tervekről. George éppen arról beszélt 
a lánynak, hogy egy házat látott a közelben,
1szí p kis laházal, amelynek tágas veran­
dája és virágos kertje van. Meg akarja e 
nezni Erzsébet ?

Mindjárt el is indultak arra felé. Mikor 
odaérték Erzsébet tágra nyitotta a szemét. 
A piros tetejű faház árnyékos fák között ál­
lott es a kertjében rózsák, jácintok, árvácskák 
nyíltak. A szűkös, csúnya burdosházhoz szokott

1
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emelvényt állítottak fel a szónokok és előke­
lőségek részére. Délután három óra tájban már 
vagy 8000 ember szorongott az emelvény kö­
rül s még mindig százával érkeztek a válasz­
tók. Hatalmas menetben vonultak fel a privi- 
gyei kerület választói Bresztyenszky Kálmán 
képviselő vezetése alatt, gyönyörű fehér selyem 
zászló elül vitele mellett.

Tűzoltók és karszallagos rendezők nyitot­
tak utat az emelvényhez a szónokoknak és a 
honorátioroknak, ezeknek azonban csak kis 
száma férhetett el az emelvényen.

A gyűlést Paska István a nvitrazsámbok- 
réti kerület elnöke nyitotta meg magyar és 
tót nyelvű tartalmas beszéddel.

Orkánszerű zúgó taps és éljenzés fogadta 
a napi programul első szónokát gróf Apponyi 
Albertet, aki most is mint mindig klasszikus 
ékesszólásának szépségeit ragyogtatta.

Visszatekintve az utóbbi napok esemé­
nyeire párhuzamot vont Apponyi a lemondott 
és az új kormány, Lukács és Tisza között.

— A korrupciónak az atyamestere az 
egyik mondotta — az erőszaké a másik; 
de az egyik bűnében részes a másik. Politiká­
juk oda vitte az országot, hogy ma már kivé­
teles intézkedéseket kell tenni a királyi méltóság 
védelmére.

A királysértésbk ellen hevenyében össze­
ütött javaslat vagy szükséges és akkor az na­
gyon keserű gyümölcse a munkapárti uralom­
nak, amely a dinasztikus hűséget és lojalitást 
ennyire aláásta, hogy a nemzetnek ezen tradi­
cionális szent kincseit kivételes intézkedésekkel 
kell védelmezni; vagy nem szükséges és akkor 
ez a törvény szemfényvesztés, amellyel a kor­
mány a király védelem jelmezében akar a ko­
ronánál bemutatkozni és magát ebben a vonat­
kozásban is nélkülözhetetlennek feltüntetni.

Apponyi ezután még tótul és németül 
intézett néhány szót a néphez, mely a nagy­
hírű szónokot percekig éljenezte.

Ezután gróf Zichy Aladár szólalt fel, aki 
mindenekelőtt rámutatott arra, hogy a függet­
lenségi pártoknak tömörülése után Apponyi 
és Károlyi ezen a népgyűlésen demonstrálják, 
hogy a néppárttal szoros kapcsolatban akarnak 
együtt küzdeni a jövőben ép úgy, mint eddig.

Az országos állapotok jellemzéséül Zichy 
gróf folytatólagosan kifejtette, hogy az ország­
háza most egy nyitramegyei képviselőválasztásnak 
a képét tükrözi vissza, ahol a csendőrök, ka­
tonák. palotaőrök tobzódnak és döntenek romba

elnöki parancsra törvényt és jogot. Végül 
kitartásra buzdította a polgárságot.

Hosszas, lelkes éljenzés volt a visszhang 
gróf Zichy Aladár beszédére, aki után Zelenyák 
János dr. képviselő tót nyelven beszélt, majd 
Károlyi Mihály gróf lépett a közönség elé.

Az egyesült függetlenségi pártnak elnöke 
nagy beszédben ostorozta a panama rendszer 
bűneit.

Lukács egy bizonyos vonatkozás sze­
rint nem különbözik Héditől — mondotta. A 
panamista és a spion abban egyenlők, hogy 
valamint a spion egymaga nem követheti el 
az árulást, bűntársakra van szüksége; úgy a 
panamista is csak másokkal szövetkezve űz­
heti az ő panamáit. Lukács bűnének részesévé 
lett az egész munkapárt s így csak természetes, 
ha még most is szolidaritásban van vele.

— A függetlenségi párt iyaz rokonszenwel 
viseltetik a néppárt iránt, amely a magyar nem­
zeti állameszmét olyan néprétegek körében is 
nagy erővel képviseli és védelmezi, amelyeknek 
leikéhez a függetlenségi törekvések még nem 
találtak utat. Nagy érdeme a néppártnak az 
is, hogy a keresztény világnézetet a gyakorlati 
életbe átviszi s ezzel a politikai közélet erköl­
csi alapjainak a megszilárdításához működik 
közre.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után 
Szmrecsányi György szólott a közönséghez s 
a többi közt a következőket mondotta:

— Ismerem a Felvidék ezen részének 
népét s tudom és érzem, hogy aki ennek a 
tótajkú. de hazájához híven ragaszkodó és 
törvénytisztelő népnek lelkületét törvénytelen 
zaklatásokkal, jogtipró kormányzattal elkese­
ríti, az a leynayyiibb bánt követi el a haza és 
magyar nemzeti állam érdekei ellen.

Nyitni vármegye főispánja a tavaszi 
közgyűlésen azt merte állítani, hogy idegenek 
tolakodnak be a vármegyébe és zavarják an­
nak békéjét. \" issza utasítom ezt az állítást, 
mert nekem mint ezen kerület képviselőjének 
nem lehet és nem is szabad magamat itt ide­
gennek éreznem és magyar állampolgár, még 
inkább magyar orsz. képviselő az ország egyet­
lenegy részében sem tekintheti magát idegen­
nek. mindenütt polgára ő a hazának, mindenütt 
élhet jogaival, mindenütt teljesítenie kell kö­
telességét.

Mi igenis idegenek vagyunk a főispán 
úr kormányzatával és visszaéléseivel szemben, 
idegenek vagyunk az 6 politikai tapintatával 
szemben, amelynek a vármegyei közgyűlésen

lány szemében valóságos paradicsomnak tűnt 
fel a kedves, amerikai munkáslakás. Elragad­
tatva ismételgette :

— Istenem de szép. De gyönyörű.
Egyszerre aztán mintha eszébe jutott 

volna valami, lassan, nyugtalanul kérdezte:
Kié ez a ház, George?
George csak ezt a kérdést várta.
Kié ? A tiéd — ha akarod.
Erzsébet megértette. Ránézett az indián 

jellegzetes, erős vonású, inkább csúnya, mint 
szép arcára és azután — minden átányi szo­
kás ellenére — sírva fakadt és odaborult az 
indián kebelére ...

A közelben settenkedő lányok nem áll­
hatták tovább. Az egyik elvisította magát és 
a többi követte. Hahotázni kezdtek harsányan, 
sikoltozva és az ujjúkkal mutogattak az ölel­
kező párra.

Erzsébet nyugodtan bontakozott ki az 
indián öleléséből. Oda fordult a lányok felé 
és kihívó hangon így szólt hozzájuk :

Mit vihogtok cudarok ? Egy asszony 
talán megcsókolhatja a hites urát V Megmond­
hatjátok a gyárban, hogy keressenek más le­
ányt a helyemre.

Ezzel kinyitotta a kert ajtaját és emelt

fővel lépett be rajta, l'tána az indián, akit 
Erzsébet a hatás kedvéért már egy nappal 
előbb meglett hites urának.

A lányok elképedve, sóbálvánnyá mere­
vedve néztek utána.

Talán megvetették
Talán irigyelték.

Sziporkák.

Megütközés.
— Most kell hazajönnöd, éjfélkor, te 

korhely bitang s hozzá még részegen ?!
No tessék, hiszen ha addig várok, 

a mig kijózanodom, hat reggelig se kerülök haza.
Szives készség.

— Mióta kérlek úgy-e, hogy vegyél 
nekem egy automobilt I De hasztalan minden 
könyörgésem, pedig példát vehetnél a Malvin 
férjétől . ..

Kérlek, kérlek I Példát szívesen veszek, 
de automobilt nem!

Feledékenyéig.
— Nagysád már harmadszor szólít engem 

Mészárosnak, pedig engem Nagynak hívnak.
— Oh bocsásson meg, de mindig azt 

hiszem, hogy maga Kovács.

is fényes tanujelét adta. A vármegye békéjét 
nem mi dúljuk fel, hanem azok, akik hatalmi 
visszaélésekkel és erőszakkal a népet az ő 
törvényes jogainak gyakorlásában akadályozzák.

A zajos tetszés után. amellyel a gyűlés 
Szmrecsányi beszédét fogadta, felszól iltak még 
Eitner Zsigmond, Hartuss János, < 'set mák Ernő 
orsz. képviselő, •Íánoky-Mculocsány Gyula a 
nyitramegyei néppárt ügyvezető elnöke és 
liresztyenszky Kálmán a privigyei kerület nép­
szerű képviselője. Végül Bartoss János a kö­
vetkező határozati javaslatot terjesztette elő:

A hét választókerület és hálom vár­
megye polgárságának gyülekezetéből alakult 
népgyűlés bizalmatlanságát és mélységes ellen­
szenvét fejezi ki a korrupcióra és erősz ikrv ala­
pított kormányzati rendszerrel szemben üdvözli 
az ellenzéki pártokat és kívánja, hogy szoros 
eyyetértésben folytassák együttes küzdelmüket 
elsősorban a korrupció kiirtása, a jogrend 
helyreállítása és a demokratikus választói 
jog megalkotása érdekében. Egyúttal tánto- 
rithatlan bizalmát fejezi ki a kerület Képvise­
lője, Szmrecsányi György iránt, akinek mű­
ködése teljesen összhangban áll választói 
tisztességes meggyőződésével és hazafiúi 
lelkűidével.

Andrássy üdvözlete.
Gróf Awlrássy Gyula, a ki akadídyozta- 

tása miatt nem jelenhetett meg a népg/ülésen 
Paska István kerületi pártelnökhöz a kő/etkező 
táviratot küldte :

Sajnálatomra akadályoztatásom miatt nem 
mehetek el. de meleg üdvözletemet kti dö n a 
gyűlésnek.

A gyűlés után a rengeteg néptáber osz­
ladozni kezdett, a kocsik hosszú sora a szél­
rózsa minden irányába vitte a fellelkesült vá­
lasztókat, a kik közül igen sokan v isutor 
utaztak vissza.

A vendégek az elutazás előtt még Percnyi 
József bankigazgató házában találkoztál. ahol 
páratlanul szives vendégszeretetben volt r 'sz.uk, 
melyért gróf Apponyi Albert mondott köszö­
netét a derék családnak.

A budapesti urak közül többen Nyitnia 
háltak meg. Gróf Apponyi és Zichy Aladár 
Batthyány Vilmos gróf püspök úr meghívására 
a várkastélyba szálltak, mig a többieket a 
székeskáptalan tagjai és az alsóvárosi esperes 
plébános látta vendégül.

Másnap az ellenzéki vezérek társaságuk 
kíséretében egy ragyogóan szép politikai nap 
emlékével visszautaztak a fővárosba s n i azt 
a hő óhajt küldjük utánnok, hogy azt a tiszta 
zászlót, melyet ők Kinorányban lobogtattak 
minél előbb koszorúzza meg a teljes diadal 
ékessége.

A tanári nyugdíj.
A magyar középiskolák tanárai köreben 

rövid szünet és pihenés után újabb mozgal nak 
előjelei mutatkoznak. Az új nyugdijtönénj 
sérelmes intézkedései megteremtették iné ges 
gyümölcsüket, ami különben előre látható 
volt s a tanárság körében komoly és sz des 
irányú mozgalom indult meg az eddigi 30 
éves szolgálat visszaállitására.

Az új nyugdijtörvény, mint ismeretes, 
30 évről 3ö évn emelte fel a középiskolai 
tanárok szolgálati idejét < ezzel véget ve ett 
egy évszázados. < jóformán az egész művelt 
nyugatra kiterjedő hagyománynak, mely « 
tanítás nehéz, idegölő munkája által megn k- 
kant tanférfiaknak korábban engedi meg a 
nyugdíjba való vonulást, mint a többi tiset- 
viselőkneh. Évszázadok óta senkinek sem volt 
kifogása ezen állapot ellen, melyet egy an nt 
érvényben tartottak az eddigi magyar kom á- 
nyok, még a Hadi-korszak beamterfönökei is. 
Csak a jelenlegi rendszer alatt született meg 
az a bölcs belátáséi államférfim aki valószil il­
leg néhány más szakbeli előkelőség javaslatéra
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hátat fordított a t -rténeti jognak * az „osztó 
igazság" szépen hangzó jelszavával egyfelől 
5 évvel meghosszabbította a tanárok eddigi 
szolgálati idejét, másfelől ugyanannyival meg- 
• tte az "»ze.» többi, egyetemi végzettségű 
tisztviselők szolgálatát.

Mindenhez, jelszó kell ' a tanárok egyál­
talában nem csodálkoznak azon. hogy egy 
vezetii állasban lévő államférfin osztó igazság­
nak nevezi az ilyen eljárást. Még mindig 
jobb. mint hogyha igazi nevén nevezné azt 
az irigységet, azt a gyűlölködést, melyet a 
tanárságnak némely helyen tapasztalnia kellett, 
mely a tanári mozgalmak idején a tanárok 
állítólagos határtalan jólétének felemlegetésé­
vel telitett hírlapi förined\ "nyékben kifejezést 
is nyert s amelynek alattomos agitáeiója végre 
is meghallgatásra talált a minisztériumokban. 
Minden érdekelt tisztában va 1 azzal, hogy a 
tanároknak a 35 évvel való megnyomorítása 
vsak egyik jelensége azon hadjáratnak, melyet 
egy társadalmi és politikai hegemóniájára 
féltékeny, erőszakos ■> lelkiismeretlen társaság 
a tanárok elkeseritése. anyagi megnyomorítása, 
letörlése s végleges hátraszoritása érdekében 
folytat. A tamilok ellen indított hajsza aljas 
motívumokból fakadt, s modern kulturéletünk- 
nek egyik legszennycsehb jelensége.

A . új nyugdíjtörvény a már szolgálatban 
lévő rendes tanároknak szabad választására 
bízza, hogy az új törvényt fogadják-e el vagy 
megmaradnak e a régi mellett ? Akik az új 
törvényt el nem fogadják, azokra a harminc 
ovi szolgálat a kötelező, de le kell mondaniuk 
a lakbérnyugdíjról. Az új törvény elfogadói 
fizetik a nyugdijilletéket, kapnak lakbérnyug­
dijat és :iö évig szolgálnak. Így áll jelenleg 
a tanárt k ügye .« mos/ folyik orszái/szerle a 
szolgálatban leró tanárok kbit a hivatalos nyilat­
kozatok gyűjtési arról, hogy melyik törvényhez 
csatlakoznak.

Meg kell vallanunk, hogy „jogi szem­
pontból" bámulatos ügyességgel van felállítva 
a dilemma: Egyfelől az új nyugdíj, mely né­
hány száz koronával mindig több, mint a régi 
s ezzel össze van ragasztva a 35 évi szolgálat, 
másfelől a régi. vagyis kisebb nyugdíj, de 
ezzel a .‘10 évi szolgálat is. Minthogy a taná­
rok sem élnek a boldog aranykorban, amikor 
még „intaeta per se dubat omnia tellus" s 
minthogy a mai nehéz viszonyok közt ők 
épen úgy kell. hogy ismerjék a pénz értékét, 
mint akár a bírák, képviselők, stb., anélkül 
persze, hogy akár rájuk, akár a többi tiszt­
viselőkre a túlzó materializmus vagy egoiz­
mus vádja háramolhatnék, nyilvánvaló, hogy 
az új törvény által kilátásba helyezett nyug­
díjtöbblet sokakat arra fog csábítani, hogy az 
új nyugdíjtörvényt fogadják el. anélkül persze, 
hogy eltérnének a tin éves szolgálat mellett 
való elvi állásponttól.

Máris hire jár a tanári körökben, hogy 
a nyugdíjtöbbletre való tekintetből sokan 
fogadták el az tij törvényt, ami persze egy ál­
talában nem fogja akadályozni az illetőket 
abban, hogy a megindult mozgalomban részt- 
vegyenek. Az új nyugdíjtörvénynek elfogadá­
sát a jogtudományok napkeleti bölcsei meg­
ható jóakarattal minden valószínűség szerint 
annak idején majd úgy fogják magyarázni, 
hogy ime a tanárok elfogadták a 35 éves 
szolgálatot. m< rt az új törvényhez csatlakoztak. 
Pedig szó sincs róla! A tanárok csak a nyug-
<f>‘f 'hírt. t s $17 “ ovi ‘
jogosultságot fogidták cl, c/A pedig csupán 
abban a boldog reményben tették, hogy a 
többi állami tisztviselők között sem fog akadni 
senki, aki ezt a kettőt vissza fogja utasítani.
S hogy reményükben nem csalódtak, onnan 
is meglátszik, hogy eddi gélé egyetlen tiszt­
viselőről sem hallottunk, ok: akár a nyugdíj­

többletet, akár az 5 év utáni nyugdíj képessé­
get el nem fi gad a volna.

A jelenlegi kormány azzal, hogy érvé­
nyesülni engedte a tanárság ellenségeinek 
gyűlölködő befolyását, elvesztette a tanárság 
rokonszenvét mindenkorra. Kívánatos volna 
azonban, hogy a tanárság vezetősége ez ügy­
ben a kellő óvatossággal járjon el, hogy a 
harcba a tanárság egész tömege belevonassék, 
hogy ily képen lehetetlenné váljék egyes em­
bereknek „szolgálati érdekből" való áthelyez- 
getése és egyéb zaklatása. Nagy szolgálatot 
tehetne a kormánytól függetlenebb felekezeti 
tanárság is. A Imre hosszúnak és elkeseredett­
nek ígérkezik, de a küzdők bíznak a magyar 
társadalom igazságszeret etében s a tisztes- 
séires magyar sajtó pártfogásában.

Újdonságok.
Nemzeti ellenállás.

\ alóbei. íemzeti ellenállásnak lehet 
nevezni a magyar gazdatársadalomnak azt 
az erélyes akcióját, amellyel a mostani mező- 
gazdasági vámvédelem csorbítatlan lentartása 
érdekében k izd. Ennek az akciónak a betető­
zése volt a Magyar Gazdaszövetség június 
lS-ikai kassai nagygyűlése.

A gazdagyűlés méreteiben semmivel sem 
volt alabhvaló. mint a magyar gazdáknak 
kecskeméti vagy siófoki talá lkozója. Jelentő- 
-égé azonban, mindenesetre nagyobb, mint az 
előbbi gyűléseknek, hiszen a mezőgazdasági 
vámvédelem tón űiyek áltál megerősített kapu­
ját még soha nem döngették oly fékevesztett 
módon ellenségei, akik nem rostéinak törökkel, 
tatárral vagy ami még roszabb osztrákkal, 
szerbbel szövetségre lépni, csakhogy az ő 
önző ti rekveseik érvényesülhessenek.

A kassai riadó után szervezni kell az 
országban a fő dmívelő népet a nemzeti ellen­
állásra, a nemzeti termelés védelmére. A kas­
sai gazdagyűlésnél nem szabad megállni, 
hanem mindaz )k, akik resztvettek azon, lás­
sanak hozza védelmi munkához, fel kell rázni 
minden kisbirt »kost. mindenkit, akinek valami 
köze van a m igyar szántóföldhöz eddigi tét­
lenségéből. Meg kell mozdítani mindert társa­
dalmi szervezetet, amely a gazdák érdekeinek 
védelmére vállalkozott.

He kell vinni a küzdelmet a vármegyei 
törvény hat.'ságokba, be kell vinni az ország- 
gyűlésbe, a népképviselőknek nem szabad 
békét hagyni, hanem követelni kell tőlük, 
hogy valóban íródjék meg a nép, a földmivelő 
nép érdekeit.

Ez azonban még mind nem elég. A kas­
sai gazdagyű esnek egyik tárgya volt a föld­
mivelő nép szervezkedése legjobb módozatainak 
megvitatása is. Ez annyit jelent, hogy a magyar 
gazdatársadalom vezérei már nem tudják 
tovább tűrni ezt, hogy a sok milliónyi magyar 
gazda olyan képet mutasson, mint valami 
szélzüllött nváj. amely minden eél nélkül 
egyik a másikával nemtörődve tévelyeg a 
mezőn. Meg Kell szűnni végre ennek az álla­
potnak s légyen egy táborban mindenki, aki­
nek valami köze van a hazaföldjéhez, a 
termőföldhöz Tömörülnie kell tehát ezután 
még lokozot.abb mértékben minden földmí- 
velőnek szövetkezetbe, gazdakörbe, gazdasági 
egyesületbe. A szövetkezetekbe való tömörülés 
anyagilag t< szi erőssé a földmivelő népet, a 
többi testületekben az erkölcsi erőt szerezheti 
meg, ennek a kettőnek a birtokában pedig nincs 
hatalom, amely útját tudná állni a magyar 
gazdák jogos törekvésének.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
<)is,n s:kg (i. za dr. nagybiescsei járásidról tör­
vényszéki bírói minőségben a rózsahegyi tör­
vényszékhez helyezte át: Karsai Méla trencséni 
törvényszéki es Jeszenszky Méla dr. trencséni 
járásbirósági, valamint Farsang Endre dr. tordai 
járásbíróság es dr. Albert Andor tordai törvény-

jegyzőket pedig kölcsönösen áthelyezte.
Zárójiyülés. A nvitrai nagyobb pap­

nevelőintézet Magyar Egyliázirodalmi Iskolája 
ty hó 17-én tartotta ez évi zárógyülését dr. 
Fmnriscg E íjos az Iskola igazgatójának elnök­
lete alatt

A zárágy ülésen a tisztviselők beszámoltak 
az Iskola tagjainak munkálkodásáról, a könyv­
tár és pénztár gyarapodásáról, az igazgató pe­

dig előterjesztette a pályaművekről szóló jelen­
tését, Pályázatra a következő tételek voltak 
kitűzve: 1. Fejtessék ki és cáfoltassék meg a 
monizmusnak nevezett természettudományi vi­
lágelmélet. 2. Adassék elő a darvinizmus mai 
állása, a legújabb természettudományi eredmé­
nyekre való tekintettel. 3. Világíttassék meg 
az őskeresztény kor hitélete. 4. Készíttessék 
beszámoló beszéd egy hitelszövetkezetnek egv 
évi működéséről. 5. Fejtessenek ki a fogyasz­
tási szövetkezetek előnyei, li. írassák szt. beszéd 
paulai szt. Vincéről. — A pályatételekre Kis 
korona dij volt kitűzve. Pályadijat nyertek; 
Horváth Mihály, Leitmann István, Kállav 
Győző, Ploig Ágoston, Pőstyónyi János, Vőröss 
Vincze, Smotlák Antal, Burlasz Mátyás. Néhai 
Csippék Sándor alapítványából jutalomban ré­
szesültek Szolárik Ágoston, K ál lay Győző.

Az Iskola tisztviselőivé a jövő 1913/14 
évre megválasztattak: Elnök Kállav Győzői 
főjegyző Postyényi János,,könyvtáros Leitmann 
István, pénztáros Ploig Ágoston, aljegyző I’o- 
rubszky Mátyás. Bizottsági tagok : Kolecsánvi 
Kálmán, Pokorny József, Toesik Károly.

Az Iskola a jövő tanévben nagyobb sza­
bású ünnep keretében készül megünnepelni a 
kereszténység szabad vallásgyakorlatának Hint) 
éves jubileumát.

Az esztergomi föegyházmegyé- 
böl. Kottrán Pál nohacsi plébános megkapta 
a dejtei plébániát. Bokor Ernő vittenezi s. lel­
kész ideigl. adminisztrátornak küldetett No- 
liácsra.,— Chemez Antal nyug. naszvadi plé­
bános Érsekújváron 79 éves korában elhunyt.

A negyedik egyházművészeti tan­
folyam. A negyedik egyházművészeti tan­
folyamra, amely folyó évi július hó 1—4-ig 
bezárólag lesz megtartva, már igen szép szám” 
ban jelentkeztek a résztvevők, úgy hogy a 
kurzus sikere ez idén is biztosítva van. A tan­
folyam vezetősége kéri a még résztvenni szán­
dékozókat. hogy a jelentkezéseket minél előbb 
eszközöljék, nehogy a féljegvek kiállítása fenn­
akadást szenvedjen. A tanfolyam hallgatói a 
Szt. Imre eollegiumbau napi hat. tehát összesen 
huszonnégy koronáért teljes ellátást nvernek. 
Jelentkezni Fieber Henrik minister! referens­
nél lehet (Bpest. I. Fehérvári ut 15.) A jelent­
kezésnél nemcsak a lakóhelyet, hanem a ki­
indulási állomást is fel kell tüntetni. A tan­
folyam programmja a következő: július 1. <1. e. 
8—10-ig F ieber Henrik, min. referens : Egy­
házművészeti Ízléstelenségek. 10—12-ig Nagy 
5 irgil műegyetemi tanár: a keresztény templom 
építés fejlődése. D. u. 3 órakor: A Regínon 
Máriáimul kápolnájának és Bóth Miksa üveg­
gyárának megtekintése. Julius 2-án d. e. S-tól 
19-ig dr. Gasparetz Géza múzeumi őr: a mű­
emlékek gondozása és restaurálása. 10—12-ig 
dr. Sztrakoniezky Károly múzeumi őr: Az 
üvegfestészet. 11. u. 3 kor A lipótmezei eltne- 
K.vúgyintezet kápolnájának megtekintése. Julius 
J-áu (1. e. (S 19-ig Lyka Károly a „Művészet" 
szerkesztője: Sti l égy ség és stiltisztaság. 10-től 
12-ig dr. Csányi Károly múzeumi igazgató: 
Egyházi ötvösművészet. D. u. 3-kor. A szép- 
művészeti múzeum megtekintése. Julius 4-én 
d. o. 8—10-ig dr. Swoboda Henrik p. prelátus, 
a bécsi egyetem volt rektora: A miseruha 
alakja és reformja. 19—12-ig Fieber Henrik 
min. referens : Korszerű egyházművészet.

Alakuló közgyűlés. A nyitravárme- 
gyei orvos-gyógyszerészi és természettudományi 
egyesület június hó 7-én alakuló gyűlést tar­
tott a főgimnázium tornacsarnokában. A gyű­
lést az egyesület titkára dr. Biringer Ferenc 
nyitotta meg. Megnyitó beszédében rámutatott 
az egyesület fentartásának szükségére, és az 
egylet egyik céljául tűzte ki a vármegyei mú­
zeum természetrajzi osztályának megalapítását. 
Az egyesület ezután ujbói alakult meg. Elnök­
nek dr. Biringer Ferenc vin. tiszti főorvost, 
alelnököknek báró Friesenhof Gergelyt és Borii 
Gyufa főgimii. tanárt, titkárnak dr. Biringer 
I'-mil járási orvost, pénztárosnak Fcrcnczi Jó­
zsef ny. főgirnn. tanárt, könyvtárosnak Miklósi/ 
herein- tőgimn. tanárt választották meg. — Az 
egyesüli t legközelebbi ülését Pöstyenben fogja 
megtartani.

Halálozás. Özv. hiss Gergelyné szül. 
Os.traticzkg Mária unni folyó évi június hó 
17-ell délután 4 órakor 7-> éves korában igen 
hosszas szenvedés és a haldoklók szentségeinek 
áj tat os felvétele után az l'rban elhunvt. Te­
metése f. hó 19-én ment végbe. Az elhunyt­
ban Bailies Gergely és neje szül. (/asgarik 
Mária nagynénjüket gyászolják.

-
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Szakiskolai vizsga. Az érsek újvári 

önálló gazdasági szakiskola vizsgája f. hó 
1.-én tartatott meg LSrinety György kir. tan- 
f Iügyelő jelenlétében, a ki mint miniszteri 
I iküldött vi tt n s/.t a vizsgálaton. A tunfel- 
i így elő Sttkö Gyula vezető tanító tanítási 
red.nénye felett teljes megelégedését fejezte ki. 
\z iskolától igen hasznos gyakorlati eredmé­
nyeket lehet várni, ha a földmivelő nép annak 
jelentőségét belátni és kellőkép méltányolni 
fogja.

A tartalékos honvéd kalandja.
Egx jómódú rákospalotai pékmester múlt szom­
baton fegyvergyakorlatra vonult be Nvitrára. 
Útközben a vonaton sipisták kezébe került, 
kik rövid idő alatt pár száz, koronát elnyertek 
tőle. A hamis kártyásokat Érsekújváron a ka­
lauz ugrasztottá szét. akik közül kettő leugrott 
a v inatról. egy eltűnt az utasok között, egyet 
pedig az órsekujv^ri rendőrség letartóztatott. 
\z illető Kovács dános börtönviselt egyén. 
Társait nem akarta megnevezni.

Tüzeset. Szahjknszon szerdán éjjel tűz 
volt. A lSartakovics Xrpád tulajdonát képező 
erdész lak leégett. A tűz állítólag gyújtogatás­
ból származik.

Lefoglalt tej. Danóezi 1’étemé nagy- 
falusi és Mattyasovs/.ky dánosné nagyvzétényi 
asszonyok pénteken tejet árultak a nyitrai pia­
con. A rendőrök a tejet tisztátalannak és élvez- 
hetlennek találták, miért is az üvegeket let'og- 

I lalták.
Elkobzott nyomtatványok. Most,

hogy a hatóság erélyesen üldözi a kivándor­
lási ügynököket, a hajótársaságuk irodái Ame­
rikába való kivándorlásra csábító nyomtatvá­
nyukkal árasztják el a Felvidék községeit. A 

1 nyitrai kir. törvényszék a napokban a orága 
I \iitonin Styastui és a hamburgi Fáik és Társa 
I bégtől egves óturai és miavai lakosok címén 

érkező kivándorlásra csábító nyomtatványoka 
elkobozta.

Életmentés. A múlt napok egyiken 
egv Dodek József nevű 'd 10 éves fiú a sási 
malomnál a Nyitni folyóban fürdött 1 univs 
közben társaitól messzire elkerülve, tné >eb 
vízbe tévedt. F.s már-már elmerült a habokban, 
midőn öt N vitrin Géza lakatos-tanonc saját 
élete kockáztatásával kimentette a hullámsirból.

Az Élet. eimű szépirodalmi képes heti­
lap június 22. számában Probiszka < Ütokár irt 
vezércikket Ki les: emb-r címen, aziitan
Sztrakmiiczkii Károly vasárnapi levelet találjuk 
a nfíkongresszusról s Sláir*v Uudoli fiinu,j1,na: } 
nyál a feminizmusról és a színpadról. * "rn 
Gyula folytatja Zöldkövei yi/cró c. regényét, 
elbeszéléseket Írtak Páctor dozset es > \ -
rali ám Ernő, verseket Elek MMd Kosztolányi 
Dezső. Harmat László és Mente-' Mihály . Az 
irodalmi rovatot Halasi Andor kritikai teszik 
elevenné, valamint az, aktualitások es illuszt­
rációk egészítik ki az Klet legkisebb számat.

Kath. elemi-polgári fiúiskola és 
internátus. Az intézet X'iitrahaman Nagy 
tapolcsánv vasútállomástól 10 km.-nyirc. hegy 
erdőkkel körülvett ózondús kitűnő levegőjű 
helven van s az iskolatestvérek vezetést; alatt 

I már 12-ik éve terjeszti áldásos működését i 
I vallásos-hazafias nevelés terén. Az internati s 
i 120 növendék számára van berendezve. Kan 

intézetre inár most hívjuk lel azon t. szuh k 
figyelmét, akik gyermekeiket ezen iskolákban 
taníttatni óhajtják s az internátusbán nekik 
helvet biztosítani akarnak, az igazgatóságnál 
Írásban vagy személyesen legkésőbb aug. no 
l-ig evégböl jelentkezzenek, ( rés helyek mar 
is korlátolt szaluban vannak s azok a jelent­
kezések sorrendjében töltetnek be. j-elvetetnek 
li 13 éves fiúk, (öregebbek csak kivételéi enl 
tekintet nélkül arra. hogy melyik kereszt-ny 
felekezethez tartoznak, Kvi eltartási díj: az 
elemi iskolásoknak 400 kor a D'lg-I. 
tályban 4tM* kor. és a 1II I\ usztáhos.d nak 
50Ó kor., melv havi részletekben előre hzt - 
tendő. Tandíj : a polg. iskolában televeiikmt 
•20 kor. Bővebb felvilágosítás az igazgatóság­
nál kapható.

Múzeumi ásatások. Az ci sz. aictic"- 
logiai társulat megbízásából dr. >*aj< s
prehistorikus tudós a trencsénmegvei inuzeui i- 

I egyesülettel karöltve nagyobbszabasu itatáso­
kat eszközöl Troncsén megye területei. A/ 
ásatások színhelye a drótomul bronzHet. ; 
bosáezi llradiszkó és a harosshazai cseppkő 
barlang. Az ásatások 10- 14 napra .annul 
tervezve s minden hely en S h napi nimos 
foglalkoztatnak.

Júniusi fagy. liánból jelentik : A ban 
járás területén, a latkóczi és dubrieska völgy 
ben f. hó lS-án éjjel erős lágy volt, m-dy nag. 
károkat okozott. A termes egy res/.e i Hagyd 
Három nap óta hideg szél fuj, mely i hőmet 
sókletet nagyon csökkentette.

Törvény a kereskedelmi alkal

Városi közgyűlés. Nyitraváros kép­
viselőtestülete f. hó lH-án tartotta június havi 
rendes közgyűlését, az elsőt az uj polgármester 
dr. Thuróczt/ Tibor elnöklete alatt.

A közgyűlés főtárgyát a Nyitni városba 
bevezetendő riUatnos vilái/itási es erőátviteli áram 
szolgáltatása alkotta. Erre nézve a „Központi 
gáz-és villamossági r.-t. és a „ítész vény tár­
saság villamos és közlekedési vállalatok sza­
mára" eégek közös ajánlatot adtak be.

A képviselőtestület a szerződéses meg­
állapodásba foglalt ajánlatot általánosságban 
és részleteiben is rövid vita után elfogadta, 
a jelenlegi gázgyár megváltására vonatkozó 
pont kivételével, melyre vonatkozólag a pol­
gármester a gázgyár tulajdonosával meg tovább 
fog tárgyalni.

A halaszthatatlan kiadások fedezesere a 
város a helybeli pénzintézetektől egyenlő rész­
letekben 90,000 koronát vesz fel 7" ,,-ra. egy­

énnek eredményével egyetemben a
rónára rúgó burkolási költség feáe:etere néz ve
javaslatot tegyen.

\ Ny it ró li létesítendő fdtő kereskedt m 
iskolának á költségeihez a miniszter megta­
gadta a hozzájárulást, mert a miniszteri indo­
kolás szerint a pozsonyi, tnroezszentmartoni 
és besztercebányai felső kereskedelmi iskolák 
a Felvidék szükségletét egyelőre kielégítik.
\ város újra fogja kérelmezni az intézet le ­
állítását és e végből a főispán vezetése alatt 
küldöttséget meneszt a miniszterhez.

Több kérvényezőnek egy neijijedik .'/;/«!/!/- 
szertár nyitására vonatkozó kérvényét a kép­
viselőtestület többsége azzal a megokolassal 
utasította el. hogy a jelenlegi barom gyógy: 
szertár a közönség szükséglétéit kielégítő 
mérvben látja el.

X páruteai /•’. -V. K. E. óvodaépületet a 
város az államnak örök jogon átengedi egy 
állami ovoda céljaira, egyúttal elvállalja az 
épületnek jókarban való tartását.

Több illetőségi ügynek az elintézése után 
,, l,,z<rviilés az ni polgármester éltetésével

MII 101

I x t.-c. [0*2. értelmében ezennel Kozn.rre 
iés.1. hogy a privigyei kir. járásbíróságnak 

j [<)!■• évi Sp. TG 1 4. számú végzése következ- 
I pihen Di. llaitsch Dezső privigyei ügyvéd által 
i képviselt Horowics Mihály nyitrabányai 

lakos »vára 47o K. - jár Tejéig 1013. évi 
! május (ió 2 án foganatosított kielégítést végre­

hajtó útján lefoglalt és t>2** V. beesült követ­
keze ingóságok, u. m.: 1 telién es 1 ökörtino 

1 nyilvános árverésen viadalnak.
Melv árverésnek a privigyei kir. járás­

ién ság 1013. évi V. 113/2. számi, yégz.ese 
{„Ivtán 470 K. tökiköveteles. ennek 1012. e\i 

- november hó ó ik napjától járó ő" kamatai, 
,.,|.Iil' összesen lód kor. Hl fillérben hiroilag 

: mar megállapított költségek erejéig Nyitra- 
bányán .VK szánni házban leendő niegtar- 

! t-V ira 1013. évi június hó 2ö-ik napjának -1.
I 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz, a venni 
' szándékozok ezennel oly megjegyzéssel .mat- 
I „.,k meg hogv az érintett ingóságok az 

IHSl. évi t.X. t c. 107. és 1K< §-ai értelme 
1,,-n készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérő- 
n<*k, sziiksi-g esetén beesúrolt alul is el lógnak
adatni. .Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le es telülíoglalti 
kielégítési jogot nyertek voln 
a 18S1. évi l.X. t.-c 120. í a t 
javára is elrendelttóik.

I’m Így én. 1013. június 12
Tergíria Ignác

, . kir. tár. ti*rehajtó.

ngú iratban üdvözölte 
ii főszolgabírót abból 
ndeletilcg intézkedett

azokra

tgyáron egy 
kerülővel, 

[, A 1.dal- 
vadőr fegy-
meglőilózte.

xlö-inté

BEJEGYZETT
SZÓVÉDJEGYBEJEGYZETT

SZÓVÉDJEGY
Terrenit*

FerrenÜ

________ — A.J«*I<
K.B tllwt S a* <■«■ » -
Z érdekeltek figyelmébe

■■■»-. vihar- é

í palagyar Ki
Ajánlják gyártmányaikat gyellentálló

ifcdöpala RIVif|«aA TÉRBENIT 1 I I» • tetöfedöpala MwÍt|«aKramer JÁdolf es Piai gyárosok >___ ,

jJ't -iSíL

■——-
-f*: e;

,V‘V

*Uj*i



u NVITRAMEGYEI szemle

Szökött katona. Eelezán Sándor gal- 
eovzi illetőségű. 1K12. évbon besorozott es, és 
kir. 12. gyalogezredbe!] szabadságolt gyalogos 
katona szökevényévé nyilváníttatott. A szokott 
katonai a fenti ezred hadkiegészítő narancs- 
nokságána . megkeresése folytán a gafgóei fő­
bíró körözteti.

Izgató földmunkás. A nyitrai vasúti 
állomás bővítési munkálatoknál, mint azt már 
megírtuk, különféle nemzetiségű földmunkások 
vannak alkalmazva. A munkatelepen a tor­
zsalkodások napirenden vannak. A vállalko­
zónak az izgatóktól még nem sikerült teljesen 
szabadulnia. K héten is megtörtént, hogy egy 
<iránézi Imre nevű moesai földmunkás több 
társát a munka beszüntetésére izgatta, de a 
munkások nem álltak kötélnek, (iranezit a 
vállalkozó rendőrök segélyével eltávolította a 
telepről.

Lekaszálták már a rétet... És
nemesük virágot, de szénáit sem hagytak rajta, 
l.z a furcsa história Aselmer Adidf gereneséri 
birtokossal esett meg a héten. K hó llt-én 
reggel munkásaival megjelent a nyitrai határ­
ban levő rétjén, de.azt legnagyobb részt már 
lekaszálva találta. Állítólag Finta György ge- 
reneseri lakos kaszálta le a retet és a szénát 
is bchordatta saját szérüskertjébe. Hogy vai- 
jon tévedésből tette ezt. a vagy pedig bosszú­
ból. nem tudni. Aschner különben még aznap 
megjelent a rendőrségen és helyszíni vizsgálat 
megtartását kérelmezte.

Megszökött a munkások pénzé* 
we*‘ <> V" a ^áek Márk fiai nyitrai fakeres- 
kedő es vállalkozó cég egyik munkavezetője a 
neki munkások kifizetésére adott ->1NI korona 
összeggel megszokott. A munkások a cégtől 
kertek a pénzt, de az a munkavezető csalárd­
ságára hivatkozva, még egyszer nem akart 
fizetni. Az ügy békéltető bizottság elé került, 
amely a céget a munkadijak újabb fizetésre 
kötelezte.

Végzetes footbalrugás. Bohus 
Fezsö, az Érsek újvári Sport Egyletnek tevé­
keny tagja, aki jelenleg Pécsben folytatja tanul­
mányait, egy Szerencset len footbalrugáis követ­
keztében hibáit bokában eltörte. Bohus egv 
tootbalmérkőzésben vett részt és a játék hevé- 
beit. amikor a labdát a kapuba akarta rúgni, 
lábát oly erősen vágta a kapufához, hogv az 
bokában eltörött.

Lopás a regatta házban. Kínos 
meglepetés orte I. hó s-an a trcncséni regatta 
sport kedvelőit. Midőn ugyanis napi túrájuk­
ról kikötöttek, ruháiknak hült helvét találták 
A regattaházból ékszereikkel, óráikkal egvütt 
ellopták azokat. A kellemetlen helyzetben 
maradt ti úri ember pedig csak nehezen tudott 
hazakerülni. Az esetet természetesen azonnal 
ji It illettek a rendőrségnél, amely éréi vés 
nyomozást indított az ügyben. A tolvajt <ial- 
goeon a csendőrség el is fogta lUazscj Bajeezky 
István személyében, aki még csak műit hó 
L. -en szabadult az illavai fegyházból. Mert 
leltunt a galgóeiaknak. hogy a kopott idegen 
nagyobbszamu ékszert akart ott elzálogosítani.
. .'"mára vezettek tehát a csendőrséget, amely 
azután felfedezte benne a ruhatolvajt. Azon­
mód I roncsén be vitték és most ott az ügvész- 
seg fogházában várja, hogy visszakerüljön 
az illavai fegyházba.

A balkáni háború sebesültjeinek 
segélyezésé. A Magyar Szt. Korona < >r- 
s/agai \oros Kereszt Egyletének igazgatósága 
;l/'jn ''kálómból, hogy Trencsén területén a 
tialkam sebesültek javára befolyt 559 korona

il varmegye alispánjától kézhez vette, 
a nemessziyű adakozóknak az egyesület em- 
b'ibarati aivatása hathatós támogatásáért, 
legmelegebb köszönetét fejezte ki s a vár- 
ii" gve alispánjához intézett átiratában jelezte 
]|'! FT'jtvs eredményét a balkáni háború 
sebesultjeinek javára fogja fordítani

i uniisogyuíea. A treticsenmegvei étit. 
tamtoegyes ilet csabai járás köre Csaean tar- 
tolla X\ rendes gyűlését, amelyen a rendes 
tagokon kívül több vendég is részt vett lYi-

Ferenc nagyobb beszéddel nyitotta 
meg az ülést. A felolvasások sorát is Priborszkv 
l-erenc kezdte _A szeretet az iskolai nevelés 
szolgálatában“ c. értekezlettel, melyből a 
szeretet logalmáról, nyilvánitásáról. hatásáról 
beszelt, felolvasását az életből merített példák­
kal íllusztiálva. dr. Benes Jenő iskolalátogató 
felolvasta : _b dozófia a népiskolában“ e. érte­
kezését. Erdős Dezső jár. állatorvos „Az állat-

egészségügy tanítása i népiskolában" e. érte­
kezésében kifejtette, hogy mily nagy gazdasági 
fontossága van az állategészségügyi törvé­
nyekben és rendeletekben előirt szabályoknak 
azáltal, hogv az állatokat megbetegedésüktől 
és a gazdákat a károsodástól megvédik. 
>chwinyer óenadi róm. káth. tanító javaslatára 
a kör dr. Be les Jenét. Schwartzer Károlyt és 
Kosztka Jánost tiszteletbeli tagokká válasz­
totta meg.

Összeesett az utcán. Szuehán Jó­
zsef 41 éves nyitrai napszámost e hó l(i-án 
délelőtt hirtelen rosszullét fogta el a Malom- 
utcában ős összeesett A járdáról szedték fel a 
rendőrök es a kórházba szállították. A szeren­
csétlen ember a kórházban a délutáni órákban 
kiszenvedett. Halálának okául szívbajt állapí­
tották meg.

Talált tárgy. IMenta János zobori la­
kos e hó Ili án egy selyem napernyőt talált a 
Zoboron. A talált tárgyat behozta a rendőr­
ségre, hol gazdája kellő igazolás mellett át­
veheti.

Falopás. Singer és Szabó fakereskedő 
eeg nevére e héten több vaggon épületfa ér- 
kezett a nyitraj vasúti állomásra. Csapkovics 
Mihály, Herz Armin fuvaros kocsisa, ki a fa 
beszállításával volt megbízva, meg nem áll­
hatta. hogy fuvarozás közben néhány szál 
deszkát el re csenjen a rakományból, lie szin­
ten poroljál t. A lopott deszkát ugyanis még 
melegében értékesítette Csery János nyitrai 
lakosnál, a ki négy szál deszkáért 2 kor. 80 

il rt fizetett il kocsisnak. Csery azonban az 
alku niegkö"ősekor különösnek találta a kocsis 
viselkedését. Hogy esetleg bajba ne kerüljön, 
a vételről a rendőrséget is értesítette. Nyomo­
zás során k tűnt, hogy a deszkák Singer és 
Szabó laker'skedő cég tulajdonát képezik és 
hogy Csapkavics bűnös utón jutott hozzájok. 
A rendőrök a deszkákat lefoglalták és később 
jogos tulajd mosuknak, a fakereskedő cégnek 
at.szolgáltán ík.

Csen Jélet a földmunkálatoknál.
A minap megírtuk, hogy a Binetter Fiilöp 
építész vállalatában lévő nyitrai vasúti állo- 
másbővitési földmunkálatoknál napirenden van­
nak a zavargások, verekedések. Most azt is 
mondhatjuk, hogy a lopások is. A múlt heti 
!mF.v szjTsz ám lopást e héten pénzlopás követte, 
h ho 1 i-éröl 1 ti-ára virradó éjjel ugyanis rej­
télyes módon eltűnt Moresin György mára- 
marosi és l’rolló Simon miklapataki földmun­
kások meg-akaritott pénzecskéje. Moresin 45 
korona, Pri lló pedig 14 korona hiányát ész- 
elte bőrtarisznyájában. A lopással" Hodács 

i eter János esatai földmunkást gyanúsítják.
A rendőrség előállította őt, de a" nyomozás 
eddig nem vezetett eredményre. Ilodáés erősen 
tagadja a lopást. A további eljárás során fog 
majd kitűnni, bűnös-e vagy pedig ártatlan a 
meggyanúsított.

Közgazdaság.
Ä mészhomokkő.

(Folyt.) í'rménv, jun. 1(1.
Hogy a Tornóezon előállított mészhomok­

tégla kifogástalan, igazolja a kir. Józsefmű- 
egyetem következő bizonylata:

Gróf Ilunyady László tornóczi gyártelepe 
állal Tornóczról 1012. március hó 14-én, Tor- 
nóez nyitravármegyei nagyközség elöljárósá­
gának hiv italos pecsétje alatt beküldött, 3G75. 
naplószám alatt érkezett jeltelen mészhomok- 
tci/Iák, melyek Tornócz község elöljáróságának 
hivatalos 1 izonyitványa szerint Hunyady László 
gml törniczi mészhomok-téglagyárában, tor- 
noezi vág'olyami homok és vágujhelyi mész 
keverékéből 1012. március hó 0-én állíttattak elő.

Kísérlet: A szilárdsági vizsgálatra bekül­
dött. átlag 4,5 kg. súlyú mészhomok-téglák 
egyes darabjai keresztirányban három részre 
fűrészcltettek és az igy nyert darabok felüle­
teinél; gondos lecsiszolása és párhuzamosítása 
után l'ekli pjukra merőleges nyomás alatt ösz- 
szeny ima tak és pedig a fűrészelés által nyert 
összetartóió a, b és e vei jelölt darabokból 
egy-egy darab természetes száraz állapotban 
nyomntof össze, inig a másik két darab víz 
alá merítietett s mindaddig ott hagyatott, inig 
vizfölvétel által súlyszaporodást mutatott, azaz 
vízzel telítődött. Ezen két darab közül az egyik 
ily nedves állapotban nyomatott össze, inig a

másik a fagyellentállás kipuhatolása céljából 
-•'-szőr ismételt oly megfagyasztásnak lett alá 
vetve, melynél a hőfok legalább —7 V. fokra 
sülyesztetett alá. Ezen naponként ismételt fa­
gyasztásoknál Ki óra a tnegf .gyásra és 8 ói-i 
az ismét fölengedésre 'ordíttatott, olyfonnáii 
hogy a fagyasztott darabok 20 ('. fokú vízbe 
helyeztettek.

Azon esetben, midőn a fagyasztott dara­
bok a 25-szőr ismételt fagyasztást minden 
észrevehető megváltozás nélkül kiállották, kö­
zülük öt darab az utolsó fagyási követő föl­
engedés után, de még ily nedves állapotban 
nyomatott össze, inig az utolsó négv darab 
kiszáríttatott és ily állapotban súlyuk megha- 
tároztatván, ebből a fagyasztás alatt netalán 
szenvedett sulyveszteség megállapításával nyo­
matott össze.

A nyert eredmények a következők •
Az összes fagyasztott próbadarabokon az 

elek es sarkoknak kismérvű letompulásán kivül 
eg>eb megváltozás észlelhető nem volt A °e 
jelű próbadarabon 0,6°/„, a 4b és Ga jelű próba- 
darabokon 0,4%, mig a 8c jelű próbadarabon 

súly veszteség volt megállapítható 
A homoktégla fagyei lentál lónak bizonyult 
II. Kísérlet: A téglák közül G darab" ke­

resztirányban ketté fűrészeltetett s a fűrészelés 
áltál nyert két összetartozó féltégladarab egy­
más tóié helyezve, 1 cm. tiszta portland c"e- 
mentpep réteggel ragasztatott össze. Az igy 
n\ert kockaalakú próbatestek nyomólapjai kellő 
párhuzamosítás céljából, igen vékony tiszta 
Portland cementnép réteggel vonattak‘be s 28 
napi levegőn való keményedé® után a nyomó­
gépben összetörettek.

A nyert eredményekből álljon itt a kö­
vetkező példa; Nyomott felület cm'2: 204.77. 
magasság cm. 14.50, volumensúly 1.818, törés- 
határérték kg/cm2 254.4. - Á mészhomok- 
tegla tehat a töréssel szemben is sokkal ellen­
állom), mint az agyagtégla.

Ezek után minden elfogulatlan szakem­
bernek be kell ismernie, hogy a mészhomok- 
tégla a XX. század legjobb építő anyaga.

A külföld, különösen Németország rég 
tudatában van annak, hogy a mészhomok­
ig ja előállításával az építkezési iparra uj kor­
szak derült és éppen ezért pl. Berlin minden 
korlátozás nélkül engedélyezte gyártását s az 
uj vállalatnak segítségére sietett, a mennyiben 
egy uj igazságügyi palota építéséhez 15 millió 
meszhomoktéglát használt fel. Kaszárnyák, 
iskolák, középületekre pedig mintegy 20 millió 
lesz évről-évre felhasználva. Breszláu nyilvá­
nos középületekre 15 millió. Posen 3 millió, 
Kiel 10 millió állami iskolákra, Stettin 2 mil­
lió, Lübeck VL millió, Pillán egy millió stb. 
mészhomokkő lett telhasználva. De nem csak 
Német és Oroszország pártolják a mészhomok­
tégla ipart, de telkarolta azt a magyar kormány 
is. a mennyiben Kispesten az állami munkás­
telep létesítésére a Kommik cégnél 200 millió 
mészhomoktéglát rendelt meg, a mely 5 év 
alatt lesz szállítandó.

Ugyancsak mészhomoktéglából épült a 
múlt évben Bpesten a Prater-utcában 9 nagy 
négyemeletes ház nyers falazattal, a mely "a 
lehető legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Lz évben Budapesten a Központi járás- 
bíróságot, igazságügyi palotát, Pestmegye szék­
hazát, a honvédlaktanyát fogják mészhomok- 
téglából építeni,a magyar államvasutak vonalain 
pedig mintegy 20 millió mészhomoktéglát hasz­
nálnak fel.

Mindezen körülmények azt igazolják, hogy 
a mészhomoktégla korszakalkotó hasznos vol­
tát az irányító körök felismerték, és a közjó 
előmozdítására hasznosítják, a mely hogy minél 
nagyobb terjedelemben történjék, mindnyájunk 
hő óhaja. /)r. Tóth Károly.

Jó családból való fiú

tanulóul
felvétetik : Fogelton 
János fűszer- és ve­

gyes üzletébe 
Privigyén.

105. 2 4.
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Négy középiskolát végzett

keresztény fiút 
gyakornoknak
felvesz 96 3-3

Huszár István
könyvkereskedése Nyitna.
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Van szerencsém a n. é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy Nyitrán, 
Plébánia-utca
év óta fenálló

12. szám alatt 74

ifj. Reymann Vencel utóda
puskamüves üzletét 
illetve műhelyét
dacára a nagy konkurrenciának, kettőzött 
erővel folytatom.

Azon hírek, hogy az üzletet felhagyom, 
valótlanok.

A javításokat szakképzett emberekkel 
végzem, miért is Szulovszky munkaerejé­
vel rendelkezem.

Raktáromon tartom, saját, valamint 
a külföld leghíresebb fegyvergyárainak 
árúit, amelyekért ép úgy szavatolok, mint 
saját készítményeimért, mivel általam sza­
bályozva és belőve vannak.

Vadász-készletek, valamint szak- 
bavágó tárgyak nagy választékban, úgy 
hogy egész vadász-társaságot képes va­
gyok teljesen felszerelni.

Használt kerékpárok 80 koroná­
tól feljebb. Uj fegyvergyári, Styria, Dür- 
kopp, Regent. Es-ka, Lira gyármányú 
kerékpárok különböző alkalmi áron rak­
táron tartatnak.

Varrógépekből dús választék. 
Midőn a n. é. közönség becses pártfo­

gását illetve bizalmát kérem, maradtam
94 4 4 teljes tisztelettel

ifj. Reymann Vencel u.

Gyakornoknak
felvétetik négy középiskolát 
végzett (keresztény) tanuló. 
Teljes ellátásról a „Tanonc 
Internátus“ gondoskodik. :: 
Szülök, akik komoly, a mai 
kornak megfelelő, modern 
kereskedőt akarnak nevelni 
gyermekükből, adják biza­
lommal, elismert mintaüz- | 
tetembe gyakornoknak.

Verebély Géza
vászon-, fehérnemű-, divat- 
és szönyegárúháza Nyitra.

Legújabb
divatú hajpótlékok, 

vendéghajak, hajfonatok, 
hajbetétek, fürt-chignonok és 

transformátiók készülnek 
s kész állapotban is

a legolcsóbban m;. i-m. 
kaphatók

GOMBÁRIK ISTVÁN
FODRÁSZ-ÜZLETÉBEN NYITRÁN, 
TÓTH VILMOS-UTCA 29. SZÁM.

Egy fiú tanulónak felvétetik.

3438-3489/1913. t. k. sz.

Hirdetmény.
Tordimec, Nemecske községnek 

telekkönyvi betétei az 1883: XXIX., az 1889: 
XXX\ ill. és az 1891: XVI. t.-cikk értelmében 
elkészíttetvén és a nyilvánosságnak átadatván, 
ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1883: XXIX. 
t.-cikk 15. és 17. §-ai alapján — ideértve e 
§-oknak az 1889: XXXYIIÍ. t-eikk 5. és 3. 
faiban és az 1891 : XVI. t.-cikk 15. íj. a) pont­
jában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 
1889: XXXVIII. t.-cikk 7. íj-a és az 1891: 
X\ I. t.-cikk 15. íj. b) pontja alapján eszközölt 
bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e 
végből törlési keresetüket, azok pedig, akik 
valamely tehertétel átvitelének az 1883: XXIX. 
t.-eikk 22. §-a, illetve az 1889: XXXVIII. t.-e.
1 *). íj-a alapján való mellőzését megtámadni 
kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt 
vagyis az 191'!. éri november hó 11. napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
be. mert az ezen meg nem hosszabbítható zá­
ros határidő eltelte után indított törlési kereset 
annak a harmadik személynek, aki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem 
szolgálhat:

2. hogy mindazok, akik az 1883 : XXIX. 
t.-cikk 13. és 18. lj-ainak eseteiben — ideértve 
az utóbbi íj-nak az 1889: XXXVIII. t.-cikk 
5. és 3. íj-aiban foglalt kiegészítéseit is a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni kívánnak, írás­
beli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 
1919. évi november hó 11. napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő letelte 
után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni 
nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pont­
ban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bár­
mily irányban sértve vélik, ide értve azokat 
is, akik a tulajdonjog arányának az 1889: 
XXXVIII. t.-cikk 13. íj-a alapján történt be­
jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1919. évi november hó 11. napjáig bezárólag 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő elmúlta után a betétek 
tartalmát csak a törvény rendes útján és csak 
az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizott­
ságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy ameny- 
nyiben azokhoz egyszersmind egyszerű máso­
latokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag 
benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi ha­
tóságnál átvehetik.

A nagytapolcsányi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság 1913. május hó 10.-én.

Chmielovszky
103 3 kir. járási»iró.

Bérbeadó

A Nyitna! Sörföző és Malátsgyártó 
Részvénytársaság

tisztviselői állásra
pályázatot hirdet.

Pályázhatnak kereskedelmi iskolát végzett és 
hadkötelezettségüknek eleget tett fiatal embe­
rek, kik a magyar nyelven kívül a német és 
lehetőleg a tót nyelvet is bírják. — Az állás 
azonnal elfoglalható. — Sajátkezüleg irt, ok­
mányokkal és fényképpel felszerelt kérvények, 
melyekben a belépési határidő és fizetési igé­
nyek közlendők legkésőbb július hó 1-ig, az 
igazgatósághoz nyújtandók be. — Nyitra, 1913. 
június 15-én. tos. t i. Az igazgatóság.

Megérkeztek:
világos Raffia, angol Kékkő

Friss ementáli sajt 
Kerti és virágmagvak 
Friss salátaolaj 
Friss uborka fűszeres 
Friss borecet ízletes

Friss ásvány vizek 
Friss gyógyvizek 
Friss szalámi 
Friss teavaj 
Friss liptói juhturó

Nlagy. kir. központi mintapince 
borai:

I üveg tokaji asszú
tokaji asszú . . 
tokaji asszú . .
Görög asszú . .
Kulacs bor . . .
egri vörös . . .
Ménesi vörös . • 
Érmelléki vörös 
Érmelléki fehér . 
Kisbéri fehér . .

K
I»

5.
4.
2.
2.40
1.80
2.40
2.
1.60
1.50
1.50

Finom zoborhegyi üveg borok:
I nagy üveg Zobori asztali
I II ti Zoborgyöngye
I ti ti Zobori rizling
I „

K I.
„ 1.30 
„ 1.30

Burgundi vörös ,, 1.40

báró RÉVAY LÁSZLÓ 
uradalmában 600 ma­
gyar hold szántó 720 
hektoliteres szeszkon­
tingenssel. Bővebb fel­
világosítást ad a tulaj­
donos Kisselmec, Tu- 
róc megye. ikhs t n

Üres saját palackokat 10 fill, visszaveszek.

Pécs Ede
kereskedő és szőllöbirtokos

Nyitrán.

Sulgán András

nagy cipőraktára
Nyitra Vármegye-utca.

Ajánlja úri-, női- és gyermek­
cipőit többféle minőség­

ben mérsékelt áron.
.0 is ti Nagy választék.
Pontos és gyors kiszolgálás !!

BÚTOROK
legolcsóbban óriási 
választékban csak:

Háló-, ebédlő-, uriszoba és vendégszoba mindennemű styl- és HI ITAH A III 
minőségben van raktáron. Száraz anyagból, kitűnő iparosok IJ| III IU R IRR 
által készített mahagóni-, palisander-, kőris-, cseresznye-, l|l I I I 11| Lm IIVI 
dió-, tölgy- és szilfából művésziesen kiállított, divatos jpf“ Uw I wl iflIIVI 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig kaphatók. Saját, jól berendezett kárpitos­
műhelyemben a legdivatosabb kárpitos és díszítési munkák ízlésesen elöállittatnak.

57. 13 40.

Vajda J. megnagyobbított butorraktárában 
kaphatók, IMyitra, Pór-utca 22. szám alatt.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE

Zoborhegyen
A TOIFEL-KERTBEN

minden szombat 
és vasárnap

nagy

zenehangverseny
Jó, ízletes ételek és italok. Frissen 
csapolt világos és barna Dréher-sör. 

Pontos és gyors kiszolgálás! 
Szives pártfogásért esedez

Siky József
vendéglős.

V * » v * fr Ä Ä ÄA Ä £ Ä$ Ä w £ Ä- £ £ Y' Ä A $ A fr V» A A

Hirdetések a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

- : >- . i

l|

•life

I

&ívS-:l§|
'vV-N

SSl.

K''l í i

LEGJOBB MINŐSÉGŰ
IHfíZflll

GYÁRTMÁNYÚ
OKMÁNY, ÍRÓ ÉS 

FOGALA\! PAPÍROK

KAPHATÓK MINDEN JOBB 
r'APIKKERESNEDESBEN

iM

MIMIID

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát íuiltoi v>s hazai 
g\ ártású szövetekből es mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 

urak részere őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesén, pontosan és 
<i legjutánviisabb árakon.

renddé.eket ponto.an és 

a lehető leggyorsabban eszközöl.

................................ .......................... .

4' v v v 4V V 4V a V V 4' 4' 4' 4' 4'
Aranyéremmel

PÄLLÄN HENRIK UTÓDA STYASZNY JÓZSEF
ELSŐ ERDÉLYI BILLARD-ASZTALOS GYÁRA 
KOLOZSVÁR, DÁVID FERENC-UTCA 3. SZÁM

©

©
!l I I Xul

lse. js

Elvállal: Kavéhazak, körök, egyletek teljes berendezését. Uj tekeasztal készítést 
mmden stílben es bármely e szakmába vago munkát. Saját készítésű jégszekré- 
s’! ,°'a‘lando nagy raktar. :: Készít: Gummi-betéteket, behúzásokat, lyukvarrá-
raktáro Ű"m aS*’ dákó-ja vitásokat stb. Billardgolyok állandóan
raktáron vannak. U, es átalakított billard-asztalokat állandóan raktáron tartok

WALTHEBE GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
T elefon 
70-01.

Velencei és üveg mozaik Telefon
intézete :: 70-01.

Budapest, Vili,, Conti-utca 25.
Készít művészi kivitelű festett

PLCMABLAKOKAT
velencei és üveg mozaikot a leg- 
egyszerübbtöl a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.

1909. évben készült munkák:
Veszprémi Székese6yház 32 ablak. Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvar, templom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablak.

Sárospatak, fotemplzm 12 nagy ablak. Szabadkai, Pécsi, Bártfai és 
Kohairn, s2ent Ferenc-rend, templomokban 47 nagy ablak. Budapesti 
orokimadasi templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak 
Továbbá a Tornyos!, Németpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök. :: ::
Szamos kitüntetés és elismerés a készített munkák után. 
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom.

I hfefe , ú) I

►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•
!♦♦♦

S Telefonszám 144. Telefonszám 144.

TOCKER JENŐ PUSXAMÜVES
kir. törvényszéki hites fegyver szakértő

NYITRÄ, TÓTH VILMOS-UTCA 28. SZÁM.
Ajánlja a legmegbízhatóbb 
n elsőrangú vadászfegyvereit. 
Képviselete: a Cogswell ék 
Harrison London, Clab- 
rough & Johnstone Bir­
mingham, J. Springer’s 
Erben _cs. kir. kamatai szál- 

... ... — Utók Wien, J. B. Ronoéfi s Liege, Gustav Genschow ét Co. Berlin világhírű gyártmányoknak
Duplacsövű Lancaster vadászfegyver also kulccsal „Steyr", „Browning", „Clement", , Pieper" auto’ 

koronatol. ugyanaz Toplever zarral (kakas I matikus 7 és 8 lövetű oisztolvnk„.h.r '. . 
közötti kulccsal) 42. koronától feljebb. Brow- árakban : cal.6-35 m m 45 k 7'65 m m 50 k q6yan 
ning seretes önműködő 5 lövetű fegyver cal. 12 75 k Revolverek Ginvet ú n , m 50 k. 9m m

„«*-„.rí ——-! Mister SÄtiPcssss?
Azonkívül mindennemű fegyverek, vadászati és sportcikket, lőszerek stb nagy válasz- 
TöMött , 7.,P?.ntOSan V8nnak belÖVe’ 2 évi Jótállás minden fegyverért-
Töltött füstős CB füstnelktili tölténvek . . .minden öbnagysagban naponta f, isién töltve. 8 lÄ caí. H^"!* koVo",?"

Villany zseblámpák 2 kor. 40 fillértől, öngyújtok I. koronától feljebb nagy választékban kaphatók!

1.17 41
llt-SZAN ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJA. NYIl'RA.


